

# 川渝麻辣火锅 从直播间飘香全国

夜幕降临,重庆 大街小巷中弥散着麻 与辣的快感。一炉炉 火锅渐次沸腾,翻滚 的牛油,迸发出麻辣 鲜香,令人欲罢不能。





## 直播间里找新增量

#### 麻辣火锅底料一分钟卖断货

说起重庆火锅,不得不提刘一手重庆火锅。作为重庆的火锅巨头之一,自2000年创办以来,刘一手从一个街边火锅小店逐步走向全球,包括美国、西班牙、澳大利亚、加拿大、法国、德国等20多个国家和地区。

走进位于重庆(化龙桥)国际商务区里的 刘一手重庆火锅总部办公区,电子屏幕上各地 区刘一手重庆火锅门店的翻台、销量数据一目 了然。随着数字时代的到来,刘一手重庆火锅 除了搭建自有的数字化平台,也借力短视频和 直播平台,打造品牌影响力,寻找新增长机会。

"无论是火锅门店,还是火锅食材、底料产业,如今在短视频和直播平台已经遍地开花。撇开销量,借助这些平台,能为品牌带来更大的曝光量。"刘一手重庆火锅品牌部线上平台运营负责人介绍,刘一手重庆火锅总部算是最早一批入驻抖音平台的火锅商家,多年前便开通了@刘一手重庆火锅账号,开始拍短视频,目前抖音粉丝量已超过90万。

去年5月,刘一手重庆火锅在抖音开启本地生活直播,首场直播第一天GMV就达到了1000多万元。截至目前,刘一手重庆火锅根据不同的节点,已有节奏地做了7场直播,品牌累计曝光量破千万,接下来12月1日刘一手25周年庆专场直播也令人期待。

看到直播间带来的效果,刘一手重庆火锅 又在抖音平台开通@刘一手LIUYISHOU雷厉 调味品专卖店,开启电商直播带货刘一手火锅 底料。刘一手重庆火锅电商负责人介绍,从今 年3月开始抖音直播带货以来,抖音渠道的销 售额增长了30%。

除自有团队坚持每日直播外,刘一手重庆火锅还邀请头部达人和明星带货。在今年10月举行的重庆火锅节期间,头部达人直播带货刘一手重庆火锅底料,库存价值12元的麻辣火锅底料,开播一分钟便卖断货,产品销往全国各地。

在刘一手电商团队看来,电商直播具有较大的拓新优势,销售增量肉眼可见,且爆发力极强。

### 专业厨师当主播

#### 直播间里教火锅底料烹饪方法

像刘一手重庆火锅这样,重庆火锅底料商 家通过直播带货已是常态,还有的专门聘请专 业厨师当主播,直播间里带货的同时还教观众 如何使用火锅底料烹饪。

"这款麻辣火锅底料,不仅能煮火锅,用它水煮肉片也非常棒……"11月22日,位于渝北的重庆佳仙食品的两个直播间里,一男一女两位主播,分别在教观众如何使用佳仙锅主麻辣火锅底料烹饪水煮肉片。

"我们有4名主播是专业厨师,且都有6年以上的厨师从业经历。"佳仙食品电商部负责人罗利民介绍道,厨师当主播教做菜比单一的产品输出流量高许多,厨师主播们不仅擅长烹饪各种美食,还具备较高的表述、沟通和反应能力。

重庆佳仙食品是重庆以生产调味品为主的龙头企业之一。经过27年的奋斗,佳仙从单一的鸡精味精系列走向"多元化"发展,火锅系列就是其中之一。佳仙火锅系列分为商超产品和电商产品,线下销售佳仙重庆火锅底料,线上销售佳仙锅主重庆火锅底料,2019年入驻抖音开店,2020年开始直播带货。

"我们一开始都是熬过来的,线上与线下产



佳仙食品主播直播间里教火锅底料烹饪方法

品冲突,价格方面也极易产生各种问题,于是我们专门开发了电商产品。"罗利民说,开始进入直播带货时,也只有他一个人直播,一天开播6个小时,下班后还要从晚上9点直播到凌晨12点。

2021年,随着直播团队不断扩大,直播时长也不断增加,当年佳仙锅主重庆火锅底料线上销售额就超过了1亿元。2023年,佳仙锅主重庆火锅底料仅在抖音直播间商品交易总额就已达到8000万元。截至目前,2024年佳仙食品直播团队销售额已超过1亿元。

## "群狼战术"抢流量

#### 火锅底料单品卖出超5000万单

火锅底料在直播间超过1亿元的年销售额是如何实现的?"我们其实是做的店群,就是使用'群狼战术'疯狂地抢占单品流量。"罗利民坦言,2022年,他带领的佳仙食品电商团队在位于渝北区上湾路的重庆广告产业园租下了1000平方米的办公场地,设置了20个直播间,直播团队人数也增加到了50人。

记者在抖音平台上搜索"佳仙""锅主"关键词时,能出现锅主调味品旗舰店、锅主旗舰店、佳仙食品旗舰店、佳仙旗舰店等众多账号,这些账号粉丝量从几千到数十万不等,最多一个账号有近40万粉丝。

"这些直播间每天直播12个小时,单个直播间的销量可能不高,但目前加起来每天销售有20多万元。"罗利民介绍,目前直播间主要销售麻辣、青花椒、菌汤等几种口味的火锅底料。其中,2019年开发出来的爆款产品——佳仙锅主重庆老火锅底料50g独立小包装销量最高。

在抖音上查看,佳仙旗舰店中该商品链接 截至目前已售3019万+件,佳仙粮油旗舰店中 该商品链接截至目前已售超过1679万件,如若 算上其他店铺内另一个链接,则已售累计超过 5000万件(10袋/件),预计销售额超过7亿元。销量排名前三的地区为广东、广西、江苏。

## 川渝火锅飘香全国

抖音电商今年销量增长超84%

近年来,川渝火锅凭借自身独特的麻辣风味、丰富的食材选择和深厚的文化底蕴,在火锅行业中占据举足轻重的地位。数据显示,2023年中国火锅行业市场规模超5000亿元,其中川渝火锅的市场占比约为66%。

火锅食材种类多,但味道的灵魂还是火锅底料。通过抖音电商,川渝火锅底料飘香全国,观众可以随时将其带回家。来自抖音平台数据显示,2024年,川渝火锅底料在抖音电商的整体GMV(商品交易总额)同比增长超84%。在平台实现动销的商家数量同比增长超90%,其中产业带中小商家数量同比增长超95%。

据抖音平台相关负责人介绍,抖音平台通过定期举办商家招培会、私享会、商家一对一上门拜访,同时对优质商家和达人的直播间,给予大促期间资源扶持,帮助商家提升直播间销售数据。例如,7月26日,抖音平台召开抖in源头优选重庆招培会、9月25日召开抖in源头优选成都招培会,吸引参会人数近400人。

目前进入冬季,抖音平台也正在为商家提供火锅应季营销活动加持——好物市集·入冬的第一顿火锅(活动时间11月21日-12月4日),助力火锅底料商家冲刺冬季销售爆发。

重庆晚报-厢遇记者 张春莲